

Кудлаева Анастасия Олеговна,
магистрант группы ЮЗм-233,
ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет»
Научный руководитель:
Азарова Екатерина Сергеевна, к.ю.н.,
доцент кафедры процессуального права и криминалистики,
ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет»

УГОЛОВНО – ПРАВОВАЯ ОХРАНА ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Аннотация: в данной научной статье даны определения основных понятий, связанных с преступлениями против неприкосновенности несовершеннолетних, проанализированы статистические данные и характерные особенности виновного лица. Представлены нормы, регулирующие уголовную ответственность за совершение преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних и рассмотрены предусмотренные законодательством виды наказаний.

Ключевые слова: половая неприкосновенность, несовершеннолетние, уголовно-правовая охрана.

Криминогенная обстановка в Российской Федерации свидетельствует о серьезной незащищенности граждан от сексуального насилия, а удовлетворение сексуальных нужд нередко совершается противоправным способом. Снижение духовных принципов негативно влияет на формирование подрастающего поколения. Искаженное понимание гражданами норм сексуального поведения в обществе вызывает тревогу и обращает на себя внимание общественности.

По определению половыми преступлениями являются умышленные действия против охраняемых законодательством половой неприкосновенности и половой свободы, нравственного и физического состояния посредством которых причиняется вред данным лицам [2, с.83].

Половая свобода характерна для лиц, которые достигли совершеннолетия. Она относится к личной свободе, так как совершеннолетний человек вправе самостоятельно определять половое общение с иными лицами и удовлетворять свое половое влечение. При этом по закону не допускаются понуждения и принуждения. Под понуждением в данном аспекте мы понимаем психическое давление на жертву. Половая неприкосновенность обеспечивается законодательными нормами. Установлен запрет на вступление в половую связь с иным лицом без согласия и его воли [5, с.58].

Основными аспектами нормального полового развития несовершеннолетних лиц подразумевает наличие: правильного физического развития половой системы; сформированность представлений о половых отношениях; условий для развития и формирования половых отношений.

Половая неприкосновенность и половая свобода человека понимается как наличие развратных действий сексуального характера, инцестные и педофильные действия, а также вовлечение в проституцию и порнография. Поскольку данные действия в большинстве случаев имеют насилие, то их противоправность рассматривается как злоупотребление сексуальной направленности. Насилие может быть осуществлено как моральным воздействием, так и физически. Наиболее распространенной является физическая форма насилия. Обе формы могут быть направлены как на потерпевшую, так и на иных лиц, например, ее близких. Как указывает автор Азарова Е.С. «Основополагающие права граждан,



закрепленные в Конституции, соответственно нашли свое отражение в уголовно-процессуальном кодексе РФ. За более чем пятнадцатилетнее применение УПК РФ законодателем было внесено около трехсот поправок, которые усилили его неоднозначность и противоречивость. Сама конструкция его положений строится и продолжает развиваться без плановой научной и теоретической составляющей такого построения, без учета эмпиризма применения» [1, с. 166].

Отметим, что обязательным признаком объективной стороны данного преступления выступает сексуальный характер развратных действий. Многими правоведами отмечено, что несовершеннолетние в силу своего возраста не во всех случаях способны осознать значимость действий и осмыслить их, что определяется как неосознанное согласие. Половое возбуждение несовершеннолетнего посредством действий без применения насилия относится к развратным действиям сексуального характера. Также действия, посредством которых осуществляется побуждение со стороны ребенка к нездоровому сексуальному интересу нарушает у него физическое и психологическое развитие. К развратным действиям отнесены такие как: обнажение половых органов и непристойные действия виновного, демонстрация порнографических материалов (фильмы, аудиозаписи, фото и т.д.) и предметов, циничные разговоры на сексуальные темы.

Как пример заболевания лиц, совершивших деяния против половой неприкосновенности несовершеннолетних, выделим экстибиционизм. По медицинским определениям больные парафилией, а иначе экстибиционисты получают сексуальное удовлетворение посредством выставления на показ собственные половые органы. В этой группе в большинстве преобладают мужчины. Наблюдается, что чаще это лица, имеющие высокий социальный статус, склонные к морализму, имеют высокий уровень образования и т.д. Кроме этого, они если состоят в браке, то для них присущи дисгармоничные отношения в семье, что выражается в агрессии по отношению к женщинам.

Как отмечает Азарова Е.С., «из-за несовершенства механизма уголовно-процессуального обеспечения безопасности участников уголовного судопроизводства, действующее законодательство (уголовное, оперативно-розыскное, Федеральный закон «О государственной защите потерпевших, свидетелей и иных участников уголовного судопроизводства») не может реально и в полном объеме быть реализовано для защиты указанных лиц» [2, с. 72].

По статистическим данным Министерства внутренних дел и Следственного комитета Российской Федерации число совершенных преступлений против половой неприкосновенности в отношении совершеннолетних лиц сокращается, а в отношении несовершеннолетних растет. На основании статистики выявлено, что рассматривалось за период 2020-2022 года дел по ст.134 УК РФ в следующем соответствии: показатели по ст.134 ч.1 УК РФ увеличены в рассматриваемом периоде с 2020 года на 398 дел; показатели по ст.134 ч.2 УК РФ в 2022 году составляют 19, что увеличено на 5 дел; по ст.134 ч.3 УК РФ имеется увеличение на 87 дел; по ст.134 ч.4 УК РФ имеется увеличение показателей на 13 дел; по ст.134 ч.5 УК РФ показатели по количеству рассматриваемых дел увеличены на 1 дело; по ст.134 ч.6 УК РФ показатели по количеству рассматриваемых дел увеличены на 8 дел. Преступления против половой неприкосновенности считаются довольно тяжкими и распространенными преступлениями, имеют высокий уровень латентности.

На практике выявлена типология преступников, которыми совершили преступления, связанные с половой неприкосновенностью несовершеннолетних лиц. К таким лицам отнесены: близкие члены семьи; неблагополучные лица, проживающие рядом с несовершеннолетним; трудные подростки; психически не здоровые лица; педофилы; извращенцы.



Большую часть преступлений такого вида совершаются лицами в регрессии, испытывающих сексуальные потребности по отношению к несовершеннолетним. Педофилов и социопатов по количеству осужденных меньше среди преступников. Они совершают преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних для совершения акта насилия и удовлетворения потребности садистских наклонностей. При этом их разделяют на: сексуально неопытные; диссоциальные; с побочными педофильными наклонностями; с психическими заболеваниями [6, с.219].

В уголовной политике РФ охрана прав несовершеннолетних на половую неприкосновенность является ведущей задачей. Приоритетная направленность данного вида охраны связана с наличием сексуальной преступности в отношении несовершеннолетних. В данном случае преступления, совершаемые в отношении несовершеннолетних, разделяют на действия сексуального характера с применением насилия и свершенные ненасильственным путем. По составу преступления такого рода субъектом выступает лицо, совершающее деяние в отношении несовершеннолетнего. Объектом преступления определен несовершеннолетний либо малолетний.

Государство осуществляет защиту половой неприкосновенности посредством норм ст.134 УК РФ [3, с.22]. Согласно п.1 данной статьи половое сношение с лицом, не достигшим 16 лет, совершенное лицом, достигшим 18-летнего возраста предусмотрено наказание в виде обязательных работ на срок до 480 часов, либо ограничением свободы до 4 лет или в виде принудительных работ до 4 лет с лишением права занимания должности либо определенной деятельностью на срок до 3 лет либо без такового, или лишением свободы на срок до 4 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 10 лет или без такового.

Помимо этого, такие деяния как мужеложство или лесбиянство с лицом, не достигшим 16 лет признаны по п.2 ст. 134 УК РФ преступлением против половой неприкосновенности несовершеннолетних [4, с.218]. В соответствии с данными нормами предусматривается наказание в виде принудительных работ на срок до 5 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 3 лет или без такового либо лишением свободы на срок до 6 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 10 лет или без такового.

По нормам п.3 УК РФ, при условии, что несовершеннолетнему 12-14 лет, в отношении которого совершены преступления, указанные в п.1-2, то предусмотрено наказание в виде лишения свободы от 3-10 лет с лишением занимания должности либо правом на занятие определенной деятельностью сроком до 15 лет либо с ограничением свободы до 2-х лет или без такового [1].

Если преступления совершены по отношению к нескольким несовершеннолетним лицам, то наказание предусматривается от 8 до 15 лет лишения свободы с лишением права занимать должность либо осуществлять определенную деятельность до 20 лет или без такового.

При групповом совершении преступлений, предусмотренных в п.1-4 ст. УК РФ и наличии предварительного сговора участников данной группы либо организационной группы назначается наказание в виде лишения свободы 12-20 лет с лишением права занимать должность либо запрет на реализацию определенной деятельности до 20 лет или без такового и с ограничением свободы на срок до 2 лет или без такового.

Потерпевший от преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних может быть лицо женского и мужского пола. Объективная сторона представляет собой добровольное половое сношение, мужеложство или лесбиянство с лицом до 14 лет. Оконченным преступление считается с момента совершения действий против половой неприкосновенности несовершеннолетнего лица. Прямой умысел определен как субъективная сторона преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетнего. Лица вне зависимости от пола и достигшие 18 лет определяются субъектами по данному виду преступлений.



Список литературы:

1. Азарова Е.С. Усмотрение суда как часть структуры уголовно-процессуальной парадигмы // Правовая парадигма. 2019. Т. 18. № 4. С. 166-173.
2. Азарова Е.С. Уголовно-процессуальное обеспечение безопасности участников уголовного судопроизводства // Социосфера. 2010. № 1. С. 71-79.
3. Алексеев А. А. О некоторых вопросах определения ненасильственных половых преступлений // Молодой ученый. – 2018. – № 8 (194). – С. 82-84.
4. Антипова А. Р. Преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних // Научный взгляд современной молодежи на актуальные проблемы права, психологии и педагогики. – 2021. – С. 21-25.
5. Богатырев И. К. Уголовно-правовая охрана половой неприкосновенности несовершеннолетних // Молодой ученый. – 2018. – № 17 (203). – С. 217-219.
6. Михайлова Н. В. Объект преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности // Духовная ситуация времени. Россия XXI век. – 2020. – № 3. – С. 57-59.
7. Немятых М. В. Уголовно-правовая характеристика полового сношения и иных действий сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста // Молодой ученый. – 2017. – № 46 (180). – С. 218-223.
8. Рамонова Д. А. Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности // Студенческая наука-агропромышленному комплексу. – 2018. – С. 247-249.

